

“祸从天降”不止于一判了之

——高空抛物入刑之后

新华社记者 周闻韬 陈国峰 岳文婷

行走在路上，“祸从天降”。高空抛物给群众生命财产造成的损害令人深恶痛绝。3月1日起施行的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》将“高空抛物罪”单独入刑之后，群众的法治意识明显提升，但记者在近日在重庆、山东、河北等地采访发现，治理高空抛物依然面临取证难、科技手段应用难、民事案件处置难等多重难点。

入刑即判 释放警示功能

3月31日，重庆万州法院宣判重庆首例高空抛物案，被告人钟某某为泄私愤将椅子、花瓶、电饭煲、电视机等从12楼扔出窗外，致楼下停放的4辆车不同程度受损，被以高空抛物罪判处有期徒刑6个月，并处罚金人民币3000元。

“入刑即宣判，说明了高空抛物问题的现实紧迫性，也更大程度上释放了法律的警示功能，为全社会上了一堂生动的法治教育课。”重庆市人大常委会委员、重庆合纵律师事务所主任鲁磊说。

然而，另一起由众人共同担责的判决，则反映出无法确定高空抛物具体侵权人的无奈。

重庆市梁平区保洁员谢某负责某小区一单元大楼与某医院大楼间巷道的清洁卫生，2017年7月的一天，巷道上空落下砖头，谢某前去处理时被落下的另一块砖头砸中头部，医院诊断为脊髓挫伤、截瘫等，谢某共花费医疗费47万余元，后续仍需治疗。案件发生后，公安机关实地勘察及走访调查排除了致害物为坠落物的可能，但并未查明具体侵权人。今年3月法院审理后宣判13家住户及相邻

的梁平区某医院为此共同“买单”，多名被告各补偿谢某27613.2元，梁平区某医院补偿谢某193292.33元。

法院审理认为，由无法排除加害可能的建筑物使用人对受害人的损失给予补偿，是一种特殊情形下相对合理的分散损失的方法，有利于保障受害人的权益。但走访中不少居民认为，精准惩治高空抛物加害人，无疑更加公平。对未实施高空抛物的人来说，替人担责，也是一种“祸从天降”。

那么，如何减少两种“祸从天降”？精准追责何难？

解析难点 提高治理效果

记者在多地采访社区居民、物业公司及有关法律人士发现，相对于较完善的法律保障，目前治理高空抛物仍面临多重难点。

——取证难。记者在山东济南多个居民小区走访看到，小区内虽都安装了摄像头，但绝大多数只能俯拍，主要用作路面的安防监控，一楼之上成为监控盲区。在一个配套较为完善的新小区，记者在一栋20层高的楼下看到，地面立杆上几个摄像头“眼观四路”，唯独没有朝上的视角。

重庆沙坪坝区法院分析近年来高空抛物致人损害纠纷案件发现，因高空抛物现场缺乏监控设备或目击证人，案发后常常难以确定侵权人。通过公安部门多种侦查手段和城市监控摄像，只能锁定某些楼层具备加害可能，无法锁定实际加害人。

有防有治 维护头顶安全

受访基层干部群众认为，运用技

术手段强化监管是治理高空抛物的最有效手段，民法典完善了高空抛物坠物治理规则，明确了公安机关、物业等职责，需要各方强化责任心，形成治理合力。

如何让技术为法律服务？去年6月，重庆市公安局九龙坡分局运用警务大数据研发部署了“瞭望者”高空抛物智能预警监控系统，并在辖区商圈进行试点。当抛物下落时，该系统会自动生成一张抛物线的全景图和一段10秒左右的抛物视频，现场定位抛物位置，追踪下落轨迹。目前，这一系统已发挥作用，并在重庆多地试点。

九龙坡区公安分局科技信息化科副科长余行江建议，进一步优化完善系统功能、提升算法准确度，推进全国高空抛物治理体系标准化建设，符合条件的可纳入科研项目专项支持，让创新成果更好服务民生。

物业可以做什么？董永华建议，对于新建小区，相关部门应逐步要求开发商配建设防高空抛物监控系统；对于老旧小区需加装监控系统的，物业要确保安装在公共区域，而且严格妥善保管录像内容，保护居民隐私。同时要进行广泛深入的民意调查，尤其注意听取低楼层居民的意见。

拒绝高空抛物人人有责。重庆索通律师事务所律师徐海东表示，要在加大打击力度的同时，号召市民规范自己的行为，改变不良生活习惯，共同维护安全、整洁的生活环境。

(新华社北京4月16日电)

煤炭再赚钱也不能拿人命换

新华社记者 刘夏村

能力、超强度生产已是突出问题。更有甚者，为抢进度、赶工期，明知存在安全隐患，却不采取措施，依然违规冒险作业，带病生产。这种恶劣行径，是对矿工生命的极大不负责任！

国家矿山安监局日前就通报，贵州东风煤矿“4·9”煤与瓦斯突出事故暴露

出的问题包括，“建设资金不足，从2015年以来建设缓慢，至今才开始安排掘进工作面，加之当前煤炭市场趋好，在瓦斯治理不到位的情况下加快掘进进度”。

种种现象表明，在一些地方，安全生产责任制落实不到位、矿山安全生产

监管“宽松软”甚至监管力量弱化的问题依然存在。如此作为，又何谈践行“人民至上、生命至上”？

发展决不能以牺牲人的生命为代价，保证矿工安全是矿山生产必须坚守的底线。各地各方面应深刻吸取事故教训，落实落细安全生产各项措施，强化安全监管执法，深入排查整改各类安全隐患。对于监管中发现的“要钱不要命”做法，必须依法严厉打击、严肃问责，让无视矿工生命者付出沉重代价。

(新华社北京4月16日电)

周口市4月19日至4月25日文化活动早知道一览表

市直

周末公益剧场：2021年庆祝建党100周年“我的家乡 我的县”全市文化馆联盟文艺精品展演活动——扶沟县文化馆专场演出

时间：4月23日(周五)19:30

地点：周口市人民会堂

周羊城 13938038185

“丹青流韵 翰墨生锋——庆党100周年苏允波师生作品集”展览

时间：4月19日—4月25日(周一至周日)9:00—17:30

地点：周口市关帝庙民俗博物馆院内

王丽亚 13839469858

“丹青流韵 翰墨生锋——庆党100周年苏允波师生作品集”展览

时间：4月19日—4月25日(周一至周日)9:00—12:00、14:30—16:30

地点：太康县毛庄镇老龙窝村

时间：4月22日—4月24日(周四至周六)10:00—12:00、14:30—16:30

地点：太康县毛庄镇老龙窝村、太康县城郊乡前韩村

肖秀莲 13608610305

周口市“舞台艺术送基层”演出

演出曲目：豫剧《金殿认子》《泪洒相思地》《穆桂英挂帅》《清风亭》《秦香莲后传》《巧配姻缘》

时间：4月19日—4月21日(周一至周三)10:00—12:00、14:30—16:30

地点：商水县邓城镇

肖秀莲 13608610305

周口市“舞台艺术送基层”演出

演出曲目：豫剧《金殿认子》《巧配姻缘》《穆桂英挂帅》《清风亭》《贞观家事》《泪洒相思地》

时间：4月22日—23日(周四至周五)10:00—12:00、14:30—16:30

地点：西华县逍遥镇

肖秀莲 13608610305

中老年模特、古筝、豫剧、京剧培训

时间：4月20日—4月23日(周二至周五)9:00—12:00

地点：周口市文化艺术中心文化馆

免费培训中心

唐小柯 18638099016

青少年书法展览、摄影展览、民间工艺品展览

时间：4月20日—4月25日(周二至周三)9:00—11:30

地点：郑集乡政府西门口

王腾福 13849429430

道德大讲堂第186期

时间：4月20日—4月25日(周二至周三)9:00—11:30

地点：周口市图书馆

王腾福 13849429